

# 建行今“着陆” 三大国有商业银行会师A股

在经历两年香江之行后，建行（代码601939）今日正式登陆A股市场。分析人士普遍看好建行今日上市表现，认为平稳“着陆”可能性最大，对近阶段大盘运行格局有望产生良好的牵引和稳定作用。

建行的成功上市，伴随着一系列股市纪录的刷新：统计显示，建行是目前今年新股中签率最高的个股，网下最终配售比例为2.83%，网上发行最终中签率为2.46%；按照建行90亿A股的IPO计划，本次募集资金最高达到580.5亿元，创迄今A股募资规模历史新高；同时，建行网上网下共冻结资金达2.26万亿元，超过此前北京银行的1.8959万亿元，刷新了内地IPO历史纪录；从过会到挂牌，建行仅仅用了18天，就完成了A股发行上市过程。

◎本报记者 袁媛 丁燕敷

作为资产规模第二大的国有商业银行，建设银行的上市定位及后续与A股市场的融合过程，必然会对近阶段大盘运行格局产生重要影响。分析人士认为，建设银行的合理定位，对于其他大型银行股将起到积极的示范作用，同时也有望提振市场人气。

根据数家券商的新股研究报告，建行的合理价格区间被认为在8.3至9.5元，部分机构甚至认为可以达到9.56元至11.17元。一资深市场人士预计，建行今日平稳着陆可能性最大，将会在市场比较认同的9元附近。因为长假在即，系列新股在后，个人投资者追涨的可能性不是很大，机构为股指期货做战略配置也不会急在一时。

分析人士称，建行上市后将成为A股市场目前总市值规模仅次于工行的上市公司，有望成为银行股的龙头，而即将推出的股指期货，则有可能引发市场对于类似建行这类战略性的筹码的争夺。

建行回归意味着三大国有商业银行将成功“会师”A股市场，也标志着中国商业银行的改革进入了新的历史阶段。经过最近的连续调整，银行板块已经回到了一个比较安全的边际，估值优势也显现出来，建行这种质地比较好的股票可能会带动银行板块走高。专家指出，更重要的是，建行登陆A股市场，将使中国银行业的总体国际地位和国际竞争力得到显著提升。

建行H股昨日再创新高，报收于7.64港元，上涨2.55%，周K线已是连续五周上扬。

## ■新闻分析

### 建行上市对大盘影响几何

◎本报记者 袁媛 丁燕敷

在2005年10月率先登陆H股市场近两年之际，中国建设银行今日正式登陆A股市场。至此，三大国有商业银行在境内资本市场成功“会师”。作为资产规模第二大的国有商业银行，建设银行的上市定位及后续与A股市场的融合过程，必然会对近阶段大盘运行格局产生重要影响。

#### A股又迎“定海神针”

随着建行的上市，A股市场迎来又一枚“定海神针”。“建行盈利水平优异，发行规模巨大，上市后对市场有显著的影响力，对改善上市公司结构，提高上市公司质量具有重要意义。”一位基金经理表示。

由于以往超级大盘股上市常常会对大盘运行产生负面影响，因此，难免会有人担心此次建行上市是否会重演历史。不过，不少基金人士认为，由于市场流动性非常充分，建行上市后市场大幅下调的可能性不大。此前，建行网上网下共冻结资金达2.26万亿元，超过之前北京银行的1.8959万亿元，刷新了内地IPO历史纪录。而网下网上申购当日，大盘不但未出现下跌，反而分别以上涨38.59点和109.21点报收，市场今非昔比的承受能力可见一斑。

按照目前各大券商给出建行的合理价值区间统计，其中枢价值区间在8.3元至9.5元之间，上市首日则有望突破10元。本次建行A股上市90亿股，按照30%的涨幅保守地计算，需要754.65亿元的资金来承接。这对于目前上海市场每日1500亿元左右的成交规模来看，并不会构成太大压力。

近期以来，“蓝色泡沫”引起了市场的争议。建行此时登陆A股，无疑将会给国内资本市场注入新鲜血液，不仅可以在一定程度上缓解蓝筹股泡沫，也会为投资者树立又一个重要的投资风向标。

## 上市历程

◆2004年9月，建行进行股份制改革，由汇金公司、中国建投、宝钢集团、国家电网和长江电力共同发起设立股份公司，注册资本为1942.3025亿元。

◆2005年10月，建行成功在香港联交所上市，募集资金725.5亿元人民币，成为国有商业银行中首家上市的银行。

◆2007年6月14日，建行董事会上审议并通过A股上市计划。

◆8月23日，建行召开临时股东大会，审议并通过公开发行A股及上市的具体方案及相关安排。

◆9月7日，中国证监会发审委召开的2007年第118次会议审核并通过中国建设银行股份有限公司A股的首

#### 抛出还是持有？

“对广大普通投资者而言，中签后是否应在上市首日抛出建行，看好建行的投资者正在什么时间买入并持有，这取决于建行的市场价格定位和上市后的具体表现情况。而对于基金在内的机构投资者来说，绝大多数机构都会把建行作为长期投资品种进行战略性持有。”一位证券分析师指出。

分析人士指出，建设银行的回归，已经拉开了海外蓝筹加速回归的序幕，由此会否引发市场对于上述战略性筹码的争夺值得深思。从这个角度出发，权重蓝筹指标股作为重要的战略性筹码无疑应多加关注。

#### 壮大银行板块

分析人士指出，建行的回归有望进一步壮大银行板块在A股市场的比重。来自WIND的统计显示，截至9月24日，两市13家银行股总市值占全部A股总市值权重为22.75%，流通市值占A股流通市值的9.44%。按照机构给出的价格中枢9元计算，建行上市后总市值将达1.8万亿元，将使银行股总市值占全部A股总市值权重增至29.1%。

建行这种质地较好的股票上市，可能会带动最近经过连续调整的银行板块走高。广发证券分析师指出，在建行、神华等大型优质企业回归上市与美联储降息的效用下，市场上涨的神经或许被再次触动，特别是短期内大盘银行股可能加速回暖。

联合证券最新的一期基金周报建议持有金融、地产、钢铁等有着确定高成长预期的行业。从数据来看，银行业仍具备明显估值优势，整体估值水平处于市场下游。按整体法计算，银行业2007和2008年PE分别只有34.3倍和25.4倍，在所有大盘蓝筹板块中仅高于石化和钢铁行业，较大幅度地低于大盘2007年40倍和2008年预测31倍的PE值。

发事宜。

◆9月11日，刊登招股意向书摘要和发行安排及初步询价公告。

◆9月14日，确定发行价格区间为6.15元至6.45元。进行网上路演。

◆9月17日，网上资金申购日，网下申购缴款截止日。网上网下共冻结资金2.26万亿元，刷新内地IPO历史纪录。

◆9月19日，确定本次发行的发行价格为6.45元。

◆9月20日，刊登网上资金申购结果公告，网上资金解冻。

◆9月25日，中秋佳节之际，建行在上证所挂牌上市。

#### 建行核心竞争力指标

指标名称	数据
资产总额	61178亿元
贷款总额	31654亿元
存款总额	50483亿元
股东权益总额	3257亿元
净利润	342.55亿元
平均资产利润率	1.18%
加权平均净资产收益率	19.80%
资本充足率	11.34%
核心资本充足率	9.43%

（截至2007年6月30日）



史丽 资料图 张大伟 制图

#### ■专家视点

### 国有大型银行改革仍任重道远

——从建行回归A股说起

◎吴念鲁

金融是经济的核心，大型银行是我国金融的主体。两年前，建行在香港成功上市，开创了国有商业银行在海外上市的先河。目前，工行、中行、交行都先后在境内外上市，农行股改也已启动。在全球上市银行市值前十大排名中，我国工行、中行、建行占三席。应该说，经过三年改革的洗礼，我国大型银行体制已发生脱胎换骨的根本变化。

这些变化表现在国有大型银行拥有了清晰的市场目标约束，健全了公司治理要素、完善了风险控制、推进了业务结构调整等。以建行为例，其提出在2020年建成世界一流银行，率先在国内建立垂直管理体系、不断推进业务创新和结构调整，率先推行股权激励机制改革、积极贯彻客户服务至上理念和承担社会责任等，即是很好的证明。

此番建行回归，其A股最终定价为6.45元，较之中行A股的3.08元，工行A股的3.12元的发行价，已经翻了一倍有余，表明市场对国有大型银行价值已足够认可。

建行回归一方面可为其自身建立起境内外融资平台，开拓更多的发展空间，为内地居民提供优质蓝筹，另一方面，其也在分散股权重股成份，增加银行股份额的同时，将对市场起到稳定作用，为市场注入“有效价值”，有助于股市的长期健康发展。

从这个意义上讲，建行回归正当其时。建行的回归也标志着我国的国有大型银行改革进入到一个新阶段。放眼未来，我国大型银行改革仍任重道远，面临着一些不容回避的机制性和进一步发展的问题，这主要表现在以下几个方面：

一是公司治理机制有待加强。近年来，大型银行通过股改上市，建立了“三会一层”（即董事会、监事会、股东大会和高管层）的现代公司治理形式结构。但总体讲仍处在形似，而没有进入到神似的阶段。“三会一层”的制衡机制没有真正建立起来，相互协调和制衡的作用没有真正发挥。

二是内控机制有待完善。由于信息系统建设与国际一流大银行存在相当大的差距，业务流程和层级组织的改造没有完成，各部门之间的管理错位，都极大地限制了内控机制有效发挥作用。最近大型银行投资美国次级债所出现的问题值得深思。

三是核心竞争力有待提升。核心竞争力即企业的综合实力，要提高竞争力，关键在于银行业的创新能力。近年来，大型银行推出的创新产品数量不少，但自主品牌创新产品不多，服务创新也不能跟上。

四是信息系统建设滞后。几家大型银行的信息系统建设滞后的局面如果不能迅速调整和改变，必将成为制约迈向一流国际银行的步伐。

五是企业文化有待发扬。大型银行需考虑如何发挥自身的传统企业文化，建设和提升品牌知名度和认知度。只有本着“以人为本”提升企业整体素质的决心，带动广大员工对企业文化本质内涵的认同，信奉和实践，才正实现员工自我价值和企业价值取向相一致。

六是依法合规必须坚持。在上市的大型银行在以股东利益最大化的经营理念下，可能会忽视有关的规章制度，打擦边球或心存侥幸，特别在内控机制不健全的情况下，就会对银行自身乃至国家经济秩序造成损失或起到负面影响。

（作者为中国人民银行研究生部博士生导师）

#### ■记者观察

### 两年香江行 建行缔造国有银行改革范本

◎本报记者 丁燕敷 袁媛

两年弹指一挥间。昔日赴港上市，担当四大国有银行改革先锋的中国建设银行，今日正式登陆上海证券交易所，实现与工行、中行在内地资本市场的会师。这家当年创下全球最大IPO、目前已位列中国第二大的银行，此次A股回归再现当年备受追捧的热景，以580.5亿元的融资额刷新内地IPO的纪录。

数据显示，建行税前利润由2004年的512亿元，增加为2006年的657亿元，2005年和2006年增长率分别为8.13%和18.70%。2007年则进一步提高，今年上半年，建行平均股东权益回报率和平均资产回报率分别为19.80%和1.18%，均显著超过2006年全年水平。在英国《银行家》最新的排名中，建行已成功跻身按市值计算的世界前十大银行之列。

事实证明，经由建行引领的中国国有银行体制改革，并非其时国际舆论称的“中国银行业的一次豪赌”，相反，这是一个战略远见与实践智慧的完美结合。短短两年，中国银行业已从国际舆论看“破产”的行业，一跃而成中国经济最富代表性的朝阳产业，并成为国际资本追逐的热点。作为先行者的建行，功不可没。

事实证明，经由建行引领的中国国有银行体

制改革，并非其时国际舆论称的“中国银行业的一次豪赌”，相反，这是一个战略远见与实践智

慧的完美结合。短短两年，中国银行业已从国际

舆论看“破产”的行业，一跃而成中国经济最富

代表性的朝阳产业，并成为国际资本追逐的热

土。作为先行者的建行，功不可没。

事实证明，经由建行引领的中国国有银行体

制改革，并非其时国际舆论称的“中国银行业的一次豪赌”，相反，这是一个战略远见与实践智

慧的完美结合。短短两年，中国银行业已从国际

舆论看“破产”的行业，一跃而成中国经济最富